

# 春节,不只我们在过

春节是中国人的传统节日,但近年来,中国春节在国外也逐渐赢得“市场”,纽约、伦敦、旧金山等国际大都市,农历新年期间张灯结彩、舞龙舞狮已成为一景。据不完全统计,亚洲地区约有8个国家将农历新年定为法定节假日。当中国人欢天喜地闹新春的时候,其他有关国家的民众也在以特色民俗活动辞旧迎新。



## 伦敦点亮中国灯迎接春节

2月15日,在英国伦敦的牛津广场,伦敦市长利文斯通(中)、英国切尔西队球员兰帕德(左)和中国国奥队球员王大雷点亮中国灯。当天,伦敦最繁华的商业街牛津街和摄政街交汇处举行点亮中国灯的仪式,迎接中国春节的到来。

## 越南:桃花朵朵迎新年

农历新年是越南人最重视、最热闹的节日。越南农历新年法定假日从除夕到正月初三,加上周六周日换休,假期共6天。

农历十二月中旬以来,越南过年的气氛越来越浓。腊月二十三,家家户户送灶王爷上天,然后就开始置办年货。各家各户

贴春联,挂年画,忙得不亦乐乎。在越南北方,传统的桃花和金橘必不可少。一位越南朋友说:“看到桃花,就意味着春节到了,桃花是越南人过春节非常重要的元素。”

除夕夜,越南人家家家户户准备丰盛的年夜饭,全家人欢聚一堂,吃顿团圆饭。越南人除夕夜也有

守岁的习俗。正月初一零点一到,越南民众就开始祭拜神灵、供奉祖先。

拜完之后,人们携家带口或呼朋唤友,前去寺庙上香祈福,还会从寺庙里的树上折下一段长着新芽的树枝,回家后虔诚地摆放在供桌上。此举被称为“请禄”,越南人认为这样会为家庭带来好运。

## 朝鲜:你吃了几碗年糕汤?

朝鲜民俗称农历新年为年节、岁首或年首。在年节前夕,朝鲜家家户户忙着迎新年,大街小巷和市场里,节日气氛浓郁。

拜年是朝鲜年节习俗中的重头戏。凡是向长辈拜年,都要跪下磕头行大礼,朋友和邻居之间在拜年时则相互说些祝福和鼓励的话。

拜年之后是大家共享

年节饭菜、做民俗游戏的快乐一天。在朝鲜,过年吃的饭菜被称为岁餐,酒被称为岁酒。年糕汤是年节最主要的主食,也是招待前来拜年的宾客的食品。

在朝鲜,吃年糕汤意味着又长了一岁,因此年糕汤有个别称,叫“添岁汤”。大人问孩子的岁数往往不直接问几岁,而是问他“吃

了几碗年糕汤”。

享用过佳肴之后,一家老小按照习俗都走出家门,玩各项民俗游戏,如踏跳板、抽陀螺、放风筝和滑冰车。

朝鲜政府规定年节期间放假3天,假期从初一一开始。朝鲜的剧场、影院、体育馆等公共服务场所会在年节期间增加服务项目。

## 韩国新年:祭祖尽孝是主题

在韩国,农历新年叫做“旧正”,是仅次于中秋节的全民族节日。韩国法律规定,全国劳动者春节和中秋节一样享有3天公休假。

每逢春节,韩国也会因数百万人大流动而面临春运的难题。好在韩国国土面积不大、公路交通网又比较发达,加上几乎家家户户有汽车,因此大部分韩国人会选择开车回家过节。

比起年三十的守岁,

韩国人更重视年初一的“祭礼和岁拜”仪式。人们会按家谱排位摆放祖宗的牌位或画像,在供桌上摆好各式供品。供品严格遵守“鱼东肉西”“头东尾西”“红东白西”“生东熟西”“左饭右羹”等规矩摆放。全家身着传统民族服装,依次向祖先磕头行礼,祈求祖宗保佑全家一年平安。

祭礼完毕,全家人聚在一起吃新一年的头餐

饭——米糕片汤。韩国人认为,正月初一吃米糕片汤象征着迎接太阳的光明和万物更生的纯洁。

吃罢米糕片汤,家中的晚辈要向父母及长辈磕头拜年,行“岁拜”礼,感谢父母的养育之恩,而长辈则要给晚辈“压岁钱”。

上述仪式结束后,全家还会聚在一起玩“掷木四”和“花牌”(相当于中国的掷色子和扑克牌)。

## 法国总统向你拜年啦

“2月18日,我们将共庆中国的新春佳节。在此辞旧迎新之际,我谨向所有旅居法国的华侨华人表示我最诚挚的祝愿。在我看来,你们是法中两国关系密切的最好见证。法中两国有着悠久而真诚的友谊,两国关系是以相互尊重、携手合作以及加深相互了解的意愿为基础的,是以共同的宏伟抱负为基础的。这一抱负就是建设一个更加公正、更加尊重多元化的世界,套用中国智者爱用的一句话,一个更加‘和谐的’世界。我们正是本着这个精神来全方位发展法中关系的,我们着重促进创新精神和想象力,尤其是通过我们年轻一代的交流……大家新年好,法中友谊万岁!”

——法国总统雅克·希拉克  
(《欧洲时报》春节法文特刊)



## 马来西亚年货 芦柑金橘主打

马来西亚是一个多民族国家,华人约占总人口的四分之一。春节是马来西亚华人最隆重的节日,政府将农历正月初一和初二定为全国性公共假日,不仅华人热热闹闹庆新春,其他民族也会共同祝贺。

写春联、舞龙舞狮、挂红灯笼、吃团圆饭、走亲串友……庆新春的传统习俗在马来西亚华人社会代代相传。从年前置办年货到正月十五元宵节,华人们忙忙碌碌,样样都不马虎。

橘子谐音“吉”,所以深受华人喜爱。挂满小金橘的盆栽小橘树和从中国进口的成箱芦柑,都是热卖的年货。

本版文图均据新华社



## 达卡大学举行“中国春节联欢会”

2月15日,华人代表林女士和儿女在孟加拉国首都达卡大学现代语言学院礼堂内举行的“中国春节联欢会”上演唱中国歌曲。



肥牛专家 69396666

郑州晚报 通通有 美食休闲娱乐

商都招商网 同步发布,欲知更多资讯请登录 fl.zhaoshangcn.com 广告热线:0371-63399000 67957259 67655128 地址:紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦1610室 陇海西路80号晚报大厦一楼西大厅

冬季里的绿色餐馆——河南四季同达生态园 河南首家大型生态主题酒店:前店后院、有机蔬菜、绿色餐饮、生态洗浴 1万平方米绿色餐厅,开绿色餐饮之先河;4千平方米大型生态浴林,领洗浴之潮流 美味、丰富的春节年夜饭正在热订中:588元/桌,688元/桌……5000元/桌,任你选择! 订餐电话:63587666/777/888/999 洗浴热线:63658888/63969999 地址:惠济区天河路中段(惠济区政府南2000米)(722路公交车至四季同达生态园下车即到)

年度十佳影响力酒店——湘西部落郑州店 全国十佳湘菜名店 郑州首家原生态绿色民俗演艺餐厅 神奇的湘西 美丽的古寨 欢迎您的光临! 地址:文化路与国基路交叉口南30米路东 电话:63500005 63398978